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 Στην ενότητα αυτό παρουςιϊζεται το γενικότερο πλαύςιο τησ 
Ολοκληρωμϋνησ Πολιτικόσ Προώόντων (ΟΠΠ) που αποςκοπεύ 
ςτην εδραύωςη ενόσ νϋου μοντϋλου ανϊπτυξησ που βαςύζεται ςτη 
βιωςιμότητα, ενώ παρϊλληλα εξαςφαλύζει υψηλότερη ποιότητα 
διαβύωςησ και αύξηςη τησ ανταγωνιςτικότητασ βαςιζόμενη ςτην 
παραγωγό πιο φιλικών προσ το περιβϊλλον προώόντων.
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Στουσ βαςικούσ περιβαλλοντικούσ ςτόχουσ τησ 
ΕΕ ςυγκαταλϋγεται η προώθηςη και εφαρμογό 
τησ ΟΠΠ που, αποτελώντασ ϋνα ςημαντικό 
κομμϊτι τησ ςτρατηγικόσ βιώςιμησ ανϊπτυξησ, 
εςτιϊζει ςτα ακόλουθα (ΕC, 2008):

3



 1. ςτη λόψη προληπτικών μϋτρων παρϊ ςτισ 
προςεγγύςεισ αντιμετώπιςησ τησ τελικόσ 
κατϊςταςησ
 2. ςτην ανϊγκη εναςχόληςησ με τα 

περιβαλλοντικϊ προβλόματα ςε όλεσ τισ φϊςεισ 
του κύκλου ζωόσ του προώόντοσ ςε αντύθεςη με την 
τακτικό του περιοριςμού των περιβαλλοντικών 
επιπτώςεων ςε ςυγκεκριμϋνα ςημεύα (π.χ. τισ 
μονϊδεσ παραγωγόσ)
 3. ςτην μεταςτροφό από τα παραδοςιακϊ εργαλεύα 

πολιτικόσ (προςϋγγιςη command-andcontrol) ςε 
μη-δεςμευτικϋσ, ςτοχευμϋνεσ προςεγγύςεισ.
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Μϋςα από την ολοκληρωμϋνη εφαρμογό 
εργαλεύων διαμόρφωςησ τησ πολιτικόσ 
κατανϊλωςησ (ζότηςη) και ανϊπτυξησ προώόντων 
(προςφορϊ) η ΟΠΠ επιδιώκει τη δημιουργύα μύασ 
πιο φιλικόσ προσ το περιβϊλλον αγορϊσ. 
 Στόχοσ τησ ΟΠΠ εύναι η εδραύωςη ενόσ νϋου 

μοντϋλου ανϊπτυξησ που θα ϋχει ωσ γνώμονα τη 
βιωςιμότητα, ενώ παρϊλληλα θα εξαςφαλύζει 
υψηλότερη ποιότητα διαβύωςησ και αύξηςη τησ 
ανταγωνιςτικότητασ βαςιζόμενη ςτην παραγωγό 
πιο φιλικών προσ το περιβϊλλον προώόντων, από 
την οπτικό τησ προςφορϊσ και τησ ζότηςησ.
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Στόχοσ τησ ΕΕ δεν εύναι για την ΟΠΠ να 
αποτελϋςει μύα αυτοτελό πολιτικό, αλλϊ να 
δημιουργηθεύ το κατϊλληλο πλαύςιο που θα 
ενςωματώνει μύα ςειρϊ από ευρωπαώκϋσ 
πολιτικϋσ, οδηγύεσ, κανονιςμούσ, διαδικαςύεσ 
και πρότυπα, για τη βιώςιμη παραγωγό και 
διαχεύριςη προώόντων και υπηρεςιών.
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Η προςϋγγιςη τησ ΟΠΠ βαςύζεται ςε πϋντε 
αρχϋσ (URL1):

 Συνεκτύμηςη κύκλου ζωόσ

 Συνεργαςύα με την αγορϊ

 Εμπλοκό ενδιαφερόμενων μερών

 Συνεχόσ βελτύωςη

Ποικιλύα μϋςων πολιτικόσ
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Συνεκτύμηςη κύκλου ζωόσ

 Η ΟΠΠ επιδιώκει να περιοριςτούν οι περιβαλλοντικϋσ 
επιπτώςεισ του κύκλου ζωόσ των προώόντων, δηλαδό 
από τη φϊςη τησ εξόρυξησ των πρώτων υλών, την 
παραγωγό, τη ςυςκευαςύα, τη διανομό, τη χρόςη μϋχρι 
και τη διαχεύριςη των αποβλότων των προώόντων. 

 Ο γνώμονασ εύναι εν προκειμϋνω ότι οι περιβαλλοντικϋσ 
επιπτώςεισ πρϋπει να λαμβϊνονται υπόψη ςε κϊθε 
ςτϊδιο του κύκλου ζωόσ ενόσ προώόντοσ και να 
επηρεϊζουν τισ αποφϊςεισ των ϊμεςα ενδιαφερόμενων. 
Στην ακόλουθη εικόνα παρουςιϊζεται παραςτατικϊ η 
προςϋγγιςη κύκλου ζωόσ τησ ΟΠΠ.
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Συνεργαςύα με την αγορϊ

 Επιδιώκεται η θϋςπιςη κινότρων προκειμϋνου 
να προςανατολιςτεύ η αγορϊ προσ την επύτευξη 
τησ αειφορύασ, ενθαρρύνοντασ την προςφορϊ 
και ζότηςη περιςςότερο οικολογικών 
προώόντων.
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Εμπλοκό ενδιαφερόμενων μερών

 Στόχοσ τησ ΟΠΠ εύναι να ενθαρρύνει όςουσ 
εμπλϋκονται με τα προώόντα (δηλαδό 
βιομηχανύα, καταναλωτϋσ και κυβϋρνηςη) να 
δρϊςουν ςτη δικό τουσ ςφαύρα επιρροόσ και να 
ςυνεργαςτούν μεταξύ τουσ.
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Συνεχόσ βελτύωςη

 Η ΟΠΠ αποβλϋπει ςτη ςυνεχό βελτύωςη των 
προώόντων μϋςα από τον περιοριςμό των 
περιβαλλοντικών επιπτώςεων ςτη διϊρκεια του 
κύκλου ζωόσ τουσ, χωρύσ ωςτόςο να ορύζονται 
ςυγκεκριμϋνα όρια. 

Με αυτόν τον τρόπο οι εταιρεύεσ θα ϋχουν τη 
δυνατότητα να επιλϋξουν τον ρυθμό βελτύωςησ 
και τισ αποδοτικότερεσ, από πλευρϊσ κόςτουσ, 
βελτιώςεισ.
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Ποικιλύα μϋςων πολιτικόσ

 Η προςϋγγιςη τησ ΟΠΠ απαιτεύ την εφαρμογό 
μύασ ςειρϊσ διαφορετικών μϋςων, λόγω τησ 
μεγϊλησ ποικιλύασ των διαθϋςιμων προώόντων 
και ενδιαφερόμενων μερών.
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 Στισ 18 Ιουνύου 2003 η ΕΕ εξϋδωςε Ανακούνωςη ςχετικϊ 
με την «ΟΠΠ: οικοδομώντασ ςτη ςυνεκτύμηςη του 
περιβαλλοντικού κύκλου ζωόσ» (COM (2003) 302). 

 Η Ανακούνωςη υιοθετόθηκε ϋχοντασ λϊβει υπόψη τα 
αποτελϋςματα των διαβουλεύςεων τησ Ευρωπαώκόσ 
Επιτροπόσ με τα ενδιαφερόμενα μϋρη. 

 Οι διαβουλεύςεισ βαςύςτηκαν ςτην Πρϊςινη Βύβλο 
ςχετικϊ με την ΟΠΠ, η οπούα εύχε υιοθετηθεύ από την 
Ευρωπαώκό Επιτροπό τον Φεβρουϊριο 2001.

 Στην Ανακούνωςη ορύζονται τρεισ ϊξονεσ δρϊςεισ για την 
εφαρμογό τησ ΟΠΠ:
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1. Δημιουργύα κατϊλληλων ςυνθηκών για 
την επύτευξη ςυνεχών περιβαλλοντικών 
βελτιώςεων

Τα διαφορετικϊ μϋςα που μπορούν να 
εφαρμοςτούν ςτα πλαύςια τησ ΟΠΠ για να 
επιτευχθεύ ςυνεχό περιβαλλοντικό βελτύωςη 
χωρύζονται ςτισ εξόσ κατηγορύεσ:
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α) Οικονομικό και νομικό πλαύςιο:

 Η ςυνεχόσ περιβαλλοντικό βελτύωςη απαιτεύ 
κύνητρα τόςο για τουσ παραγωγούσ όςο και για τουσ 
καταναλωτϋσ, ώςτε οι μεν να καταςτόςουν 
περιςςότερο οικολογικϋσ τισ νϋεσ γενιϋσ προώόντων 
και οι δε να αγορϊζουν τα εν λόγω προώόντα. 

Με ϊλλα λόγια, προκειμϋνου να εύναι 
αποτελεςματικό η ΟΠΠ, το νομικό και οικονομικό 
πλαύςιο οφεύλει να εύναι κατϊλληλο για τη 
παραγωγό και αγορϊ φιλικών προσ το περιβϊλλον 
προώόντων.
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α) Οικονομικό και νομικό πλαύςιο:

Μακροπρόθεςμοσ ςτόχοσ τησ ΕΕ εύναι η 
διαμόρφωςη κατϊλληλων τιμών μϋςα από την 
εςωτερύκευςη του περιβαλλοντικού κόςτουσ 
ςτην τιμό ενόσ προώόντοσ με τη χρόςη φόρων 
και επιχορηγόςεων. 

Παρϊλληλα, θα εξεταςτεύ ο τρόποσ με τον οπούο 
μη νομοθετικϋσ λύςεισ, όπωσ οι εθελοντικϋσ 
ςυμφωνύεσ και η τυποπούηςη, μπορούν να 
ςυςτρατευτούν για την προώθηςη τησ ΟΠΠ.
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α) Οικονομικό και νομικό πλαύςιο:

 Ένασ ϊλλοσ τρόποσ αύξηςησ τησ παραγωγόσ φιλικών 
προσ το περιβϊλλον προώόντων εύναι μϋςα από τισ 
δημόςιεσ ςυμβϊςεισ, οι οπούεσ αντιςτοιχούν κατϊ μϋςο 
όρο ςτο 12% του ΑΕΠ τησ ΕΕ. 

 Σε αυτόν τον τομϋα, η Ευρωπαώκό Επιτροπό εξετϊζει τη 
δυνατότητα αξιοπούηςησ τησ αγοραςτικόσ δύναμησ του 
δημοςύου για την προώθηςη φιλικότερων προσ το 
περιβϊλλον προώόντων. 

 Τϋλοσ, δεν αποκλεύεται η θϋςπιςη, υπό μορφό 
κοινοτικόσ νομοθεςύασ, μϋτρων, ώςτε να επιλυθούν 
ςυγκεκριμϋνα περιβαλλοντικϊ προβλόματα προώόντων.
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β) Συνεκτύμηςη κύκλου ζωόσ:
 Η ςυςτηματικό ςυλλογό δεδομϋνων ςχετικϊ με τον 

κύκλο ζωόσ των προώόντων αποτελεύ παρϊγοντα 
μεύζονοσ ςημαςύασ, που θα χρηςιμεύςει ωσ βϊςη ςτον 
ςχεδιαςμό προώόντων ό/και ςτην απόδοςη οικολογικού 
ςόματοσ. 
Η ΑΚΖ προςφϋρει το καλύτερο πλαύςιο για την 

εκτύμηςη των ενδεχόμενων περιβαλλοντικών 
επιπτώςεων των προώόντων, ενώ τα ΣΠΔ, όπωσ το 
ςύςτημα EMAS, αποτελούν ϋνα κατϊλληλο εργαλεύο 
για την ενςωμϊτωςη τησ ςυνεκτύμηςησ του κύκλου 
ζωόσ ςτισ δραςτηριότητεσ ενόσ οργανιςμού καθώσ και 
για την επύτευξη τησ ςυνεχούσ περιβαλλοντικόσ 
βελτύωςησ.

19



β) Συνεκτύμηςη κύκλου ζωόσ:
 Τϋλοσ, ςημαντικό ρόλο ςτην προώθηςη τησ 

καθαρόσ παραγωγόσ θα παύξει η ενςωμϊτωςη 
περιβαλλοντικών παραμϋτρων ςτον ςχεδιαςμό 
προώόντων μϋςα από κανονιςτικϋσ διατϊξεισ τησ 
λεγόμενησ «Νϋασ Προςϋγγιςησ». 

Μϋςα από την ΟΠΠ διερευνώνται τρόποι 
ανϊπτυξησ μηχανιςμών για τη ςυςτηματικό 
ενςωμϊτωςη των περιβαλλοντικών 
χαρακτηριςτικών ςτισ νομοθεςύεσ Νϋασ 
Προςϋγγιςησ, οι οπούεσ αποτελούν μϋτρα πλόρουσ 
εναρμόνιςησ με δεςμευτικϋσ βαςικϋσ απαιτόςεισ.
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γ) Πληροφόρηςη καταναλωτών :
 Εύναι θεμελιώδησ κανόνασ τησ ελεύθερησ 

οικονομύασ ότι η αύξηςη τησ ζότηςησ για πιο φιλικϊ 
προσ το περιβϊλλον προώόντα θα οδηγόςει ςε 
αύξηςη τησ παραγωγόσ αυτών των προώόντων. 

Η αύξηςη τησ ζότηςησ φιλικότερων προσ το 
περιβϊλλον προώόντων μπορεύ να προωθηθεύ μϋςα 
από την αξιοπούηςη τησ αγοραςτικόσ δύναμησ του 
δημοςύου. 

Αυτό θα γύνει μϋςα από μύα δϋςμη μϋτρων που 
αποςκοπούν ςτην πραγματοπούηςη οικολογικών 
δημόςιων ςυμβϊςεων.
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γ) Πληροφόρηςη καταναλωτών :

 Παρϊλληλα, ο ιδιωτικόσ τομϋασ ϋχει τη 
δυνατότητα να απαιτόςει από τουσ προμηθευτϋσ 
του φιλικϊ προσ το περιβϊλλον προώόντα και 
διαδικαςύεσ παραγωγόσ, ζητώντασ, για 
παρϊδειγμα, ϋνα αναγνωριςμϋνο ΣΠΔ, όπωσ το 
EMAS.
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γ) Πληροφόρηςη καταναλωτών :

 Η παρουςύα του ευρωπαώκού οικολογικού 
ςόματοσ ςε ϋνα προώόν πληροφορεύ τον 
καταναλωτό ότι το εν λόγω προώόν εύναι 
φιλικότερο προσ το περιβϊλλον από αντύςτοιχα 
προώόντα που δεν φϋρουν το ςόμα.

 Παρϊλληλα, ςτην ΕΕ ςόμερα απονϋμεται και το 
ενεργειακό ςόμα. Στόχοσ εύναι το πεδύο 
εφαρμογόσ των ςημϊτων να επεκταθεύ 
ςταδιακϊ, ώςτε να προςφϋρονται περιςςότερεσ 
επιλογϋσ ςτουσ καταναλωτϋσ.
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2. Εςτύαςη ςε ςυγκεκριμϋνα προώόντα

Η Ευρωπαώκό Επιτροπό θα υποςτηρύξει τη 
διεκπεραύωςη μύασ ςειρϊσ πρότυπων ϋργων, 
προκειμϋνου να αναδειχθούν ςτην πρϊξη τα 
δυνητικϊ οφϋλη τησ ΟΠΠ. 

Παρϊλληλα, θα εντοπιςτούν και θα 
προωθηθούν δρϊςεισ για τα προώόντα με τα 
μεγαλύτερα περιθώρια περιβαλλοντικών 
βελτιώςεων.
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3. Συντονιςμόσ εφαρμογόσ ΟΠΠ

Στόχοσ του τρύτου ϊξονα δρϊςησ εύναι να 
διαςφαλιςτεύ η αξιοπούηςη των ςυνεργειών που 
υπϊρχουν μεταξύ διαφόρων εργαλεύων και 
πολιτικών, καθώσ και η ενςωμϊτωςη τησ ΟΠΠ
ςε περαιτϋρω τομεύσ τησ ΕΕ.
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Σε ςυμφωνύα με τισ αρχϋσ που αναφϋρθηκαν 
παραπϊνω, η ΟΠΠ απαιτεύ το ςυνδυαςμό 
διαφορετικών εργαλεύων πολιτικόσ που 
ςυμπεριλαμβϊνουν ςύγχρονα και υφιςτϊμενα 
εργαλεύα που προωθούν την «πρϊςινη» 
παραγωγό και κατανϊλωςη. 

Παραδεύγματα διαθϋςιμων εργαλεύων ςε 
ευρωπαώκό επύπεδο τα οπούα εύναι ϊρρηκτα 
δεμϋνα με την εφαρμογό τησ ΟΠΠ αποτελούν 
τα ακόλουθα:
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 EMAS,
 Οικολογικό ςόμα,
 Σχϋδιο Δρϊςησ για την Περιβαλλοντικό Τεχνολογύα 
(Environmental Technology Action Plan - ETAP),

 Πρϊςινεσ Δημόςιεσ Συμβϊςεισ (Green Public
Procurement - GPP),

 Οικολογικόσ ςχεδιαςμόσ για την ενϋργεια,
 Εενύςχυςη μικρομεςαύων επιχειρόςεων ςχετικϊ με 

θϋματα περιβϊλλοντοσ,
 Θεματικό ςτρατηγικό για την αειφόρο χρόςη των 

φυςικών πόρων,
 Θεματικό ςτρατηγικό για την πρόληψη τησ 

δημιουργύασ αποβλότων και την ανακύκλωςη.
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Η πραγματικό πρόκληςη ςτην οπούα θα πρϋπει 
να απαντόςει η ΟΠΠ εύναι η χρόςη των 
υφιςτϊμενων εργαλεύων με ϋνα ςυνεκτικό και 
αμοιβαύα επωφελό τρόπο με τα καινούρια 
αποςκοπώντασ ςτην επύτευξη των ςτόχων τησ 
περιβαλλοντικόσ ςτρατηγικόσ
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 Αναμφιςβότητα, υπϊρχει κόςτοσ για μύα επιχεύρηςη ό ϋναν 
οργανιςμό που αποφαςύζει να εφαρμόςει ϋνα ΣΠΔ.

 Προφανώσ, το κόςτοσ ποικύλλει ανϊλογα με τα ιδιαύτερα 
χαρακτηριςτικϊ του οργανιςμού. 

 Οι βαςικού παρϊγοντεσ κόςτουσ για την εφαρμογό των ΣΠΔ 
εύναι:
 κόςτοσ ανθρωποωρών ςχεδιαςμού του ςυςτόματοσ (ςτελϋχη 

τησ επιχεύρηςησ ό εξωτερικού ςύμβουλοι),
 κόςτοσ επαλόθευςησ τησ περιβαλλοντικόσ δόλωςησ 

(διαπιςτευμϋνοσ επιθεωρητόσ - μόνο για το EMAS),
 κόςτοσ πιςτοπούηςησ ό καταχώρηςησ από τον αρμόδιο φορϋα,
 λειτουργικό κόςτοσ (π.χ. πιθανϋσ επενδύςεισ, εξοπλιςμόσ).
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 Βϋβαια, όδη από την Αρχικό Περιβαλλοντικό Αναςκόπηςη 
προςδιορύζονται περιοχϋσ ςτον χώρο δραςτηριοτότων μιασ 
επιχεύρηςησ οι οπούεσ με πιο ορθολογικό διαχεύριςη μπορούν να 
οδηγόςουν ςε μεύωςη του λειτουργικού κόςτουσ. 

 Οι ςυντελεςτϋσ που επηρεϊζουν το κόςτοσ και τη διϊρκεια 
εφαρμογόσ και ανϊπτυξησ ενόσ ΣΠΔ εύναι:

1. Η ενεργόσ ςυμμετοχό τησ διούκηςησ

2. Το εύροσ των περιβαλλοντικών επιπτώςεων που προκύπτουν από τισ 
δραςτηριότητεσ τησ επιχεύρηςησ ό του οργανιςμού

3. Το μϋγεθοσ του οργανιςμού

4. Το τεχνολογικό επύπεδο τησ παραγωγικόσ δραςτηριότητασ

5. Η υπϊρχουςα περιβαλλοντικό επύδοςη του οργανιςμού.
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 Τα οφϋλη ϋρχονται ςταδιακϊ με τη ςυνεχόμενη 
εφαρμογό και την ωρύμανςη των ΣΠΔ. Επιπλϋον, δεν 
αναπτύςςονται όλα τα ςτοιχεύα ενόσ ΣΠΔ με τον ύδιο 
βαθμό. 

 Λειτουργύεσ, όπωσ η εμπλοκό τησ Διούκηςησ, ο 
οριςμόσ τησ περιβαλλοντικόσ πολιτικόσ και των 
αντικειμενικών ςκοπών και ςτόχων, αναπτύςςονται 
καθώσ «ωριμϊζει» το ΣΠΔ. 

 Ένα ΣΠΔ λειτουργεύ αποτελεςματικϊ, όταν 
ενςωματωθεύ πλόρωσ ςτισ λειτουργύεσ μύασ 
επιχεύρηςησ.
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 Συνοπτικϊ, τα οφϋλη από την ανϊπτυξη των ΣΠΔ εύναι τα 
εξόσ:
 βελτύωςη δημόςιασ εικόνασ,

 χρηςιμοπούηςη του ΣΠΔ ωσ μϋςο προώθηςησ marketing,

 διεύςδυςη ςτην παγκόςμια αγορϊ - αύξηςη εξαγωγών,

 διευκόλυνςη δανειοδότηςησ,

 η εξοικονόμηςη φυςικών πόρων και η μεύωςη κόςτουσ 
παραγωγόσ,

 ελαχιςτοπούηςη προςτύμων,

 μεύωςη κόςτουσ επεξεργαςύασ και διϊθεςησ απορριμμϊτων,

 φθηνότερα αςφϊλιςτρα,

 χαμηλότεροι φόροι,

 αποφυγό δαπανών από ατυχόματα.
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 Επιπλϋον, αξύζει να επιςημϊνουμε πωσ αν ϋνα ΣΠΔ 
χρηςιμοποιηθεύ ωσ εργαλεύο για την επύτευξη 
καινοτομύασ και όχι ωσ ϊςκηςη γραφειοκρατύασ 
μπορεύ να ενςωματώςει τισ αρχϋσ και τα εργαλεύα τησ 
ΟΠΠ.

 Για παρϊδειγμα, η εφαρμογό ενόσ ΣΠΔ από μύα 
επιχεύρηςη θα μπορούςε να οδηγόςει ςτη λόψη 
επιπλϋον περιβαλλοντικών μϋτρων που να αφορούν 
ςυγκεκριμϋνα προώόντα, όπωσ το οικολογικό ςόμα. 

Μύα τϋτοια δυναμικό μπορεύ να οδηγόςει και ςτην 
υιοθϋτηςη των αρχών τησ ΟΠΠ.
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